

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde esté se imprime.
 Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 4 de Marzo de 1910

NÚM. 98.

POLICÍA DE ABASTOS

Hay que convenir pese á quien pese, que todo cuanto comprende el título con que encabezamos estas líneas, está en el más completo abandono.

Es realmente lamentable, que no cuente el vecindario con la acción fiscalizadora de las autoridades que impidan sea víctima de los fraudes de los comerciantes de mala fé.

Es más que lamentable puesto que pudiera atravesar los lindes de lo punible, que el comerciante que quiera defraudar en el peso y en la calidad de las mercancías, disfrute para ello de omnimoda libertad.

Ya que por nuestra desgracia Orihuela no cuenta con una plaza de Abastos (y bien sabe todo el mundo que el partido conservador es el único que ha hecho algo por dotar á Orihuela de esa mejora) no se debe acrecentar ese mal.

Y se centuplica con el abandono que impera en todo cuanto se relaciona con la policía de Abastos.

Desde los puestos donde se expenden los artículos que el vecindario consume diariamente, hasta el papel que envuelve á los mismos, es un sarcasmo á los más elementales principios de la higiene.

Respecto á exactitud en el peso y medida de los géneros puestos á la venta, no hemos de hablar puesto que por nosotros lo hacen todos ó la mayor parte de los que compran.

En anteriores épocas nuestros ediles se preocupaban bastante de esos extremos y menudeaban sus visitas á la plaza de Abastos; repesaban las mercancías, contrastaban pesas y medidas, etc., etc.

Además crearon un funcionario cuya única misión era la de fiscalizar todo cuanto se relacionase con los servicios de plaza y mercado.

¿Pero y ahora?

Si la acción perseverante de unos hombres celosos cumplidores de su deber, no impedía que un día si y otro también se im-

pusiesen multas á los vendedores por defraudar á los compradores ¿cómo andaré hoy todo eso?

Ni queremos ni es necesario insistir; todo cuanto se relaciona con la policía de Abastos está en Orihuela en el más completo abandono.

Más sobre «Casandra»

Léase lo que bajo el título de «Crónica» escribe nuestro estimado colega «A. B. C.» acerca del fracaso del drama de D. Benito Pérez Galdós.

«El espíritu observador que haya querido deducir de lo escrito por la Prensa de ideas radicales el verdadero éxito literario y político de «Casandra» no habrá vacilado en afirmar el fracaso.

No podía ser de otro modo. Los más sinceros admiradores del ilustre maestro, los más interesados en que «Casandra» fuera una «Electra» para los efectos de la política, confesaban la noche del estreno, entre acto y acto, que la obra que se estrenaba era una decepción más. Una decepción mas, porque siempre que estrenó Pérez Gal-

-144-

escenas á que dió origen el embarque de los reservistas para el Rif, diciéndose que las tropas iban únicamente á proteger intereses particulares, comprometidos por los moros.

Se acumularon después las más infames patrañas; hasta se reprodujo, el día antes de los sucesos, como «oportunistísimo» recuerdo en aquellos momentos, un artículo de Pi y Margall, en el que se pretendía justificar la matanza de los frailes en 1835 en Madrid, y en 1834 en Barcelona.

Otro articulista escribió que las masas barcelonesas de aquella época no quisieron soportar por más tiempo la dominación frailuna y la rompieron reduciendo á pavesas los edificios, símbolos de la opresión. Al siguiente día el requerimiento era atendido y declarada la rebelión; los conventos eran quemados, y monjas

-141-

Gobernación y Gracia y Justicia; para que le informara sobre las causas de los sucesos.

«Sin prejuicio alguno—dice—me trasladé á la capital de Cataluña; donde procuré rodearme del concurso de cuantas personas, sin distinción de clases ni partido, pudieran darme á conocer la impresión dominante en el pueblo barcelonés acerca de los orígenes y forma de ejecución de los hechos, y señaladamente de sus autores, cómplices, encubridores ó simpatizadores, que á iniciar, desenvolver ó robustecer la acción criminal hubieran contribuido.

Justo es afirmar (y así lo hago con satisfacción sincera) que á mi requerimiento acudieron, impulsadas por noble y patriótico deseo, todas las representaciones sociales de aquella hermosa ciudad.

dós fué el público esperanzado de que la producción teatral tuviese el éxito feliz que tuvieron sus «Episodios Nacionales,» y siempre resultó lo mismo: que el hombre de libros más leídos resultaba el hombre de comedias menos aplaudidas.

Para que el éxito de «Casandra» fuese el de «Electra,» faltaba en el ambiente lo que había hace nueve años. Faltaba también una señorita recién recluida en un convento, con su odisea de obscurantismo, y una boda Real con su leyenda de reaccionarismo.

Los profesionales del jaleo lo sabían, y sabían también que el insigne maestro de la novela está, desgraciadamente para las letras, en periodo de la decadencia, que precipitan tardíos amores de ultraradicalismo.

Por eso fueron á la apoteosis sin grandes entusiasmos, dispuestos á aprovechar un solo momento de fiebre popular provocada por una frase de efecto. Pero la fiebre amodorró al auditorio. Si «Casandra» no es de Pérez Galdós; si es de Pérez, no pasa del primer acto. Esta es la verdad exacta, no disimulada entre líneas por los que más quieren exagerar el elogio entre equilibrios de pluma y alambicamientos de frase.

Y más doloroso que el fracaso teatral fué el espectáculo callejero.

Pena grande, pena profunda, produce ver un hombre de los prestigios del autor de los «Episodios Nacionales» servir de estandarte á un grupo bullanguero que sigue á un coche dando vivas incoherentes... reproduciendo alguna escena de las que tantas veces puso él en solfa, para burlarse de ellas con admirable ironía, en sus populares novelas..»

CARTA Á CIRILO

Querido amigo: Como estamos en una época en que las cartas juegan tan importantísimo papel, valiéndose de ellas personas tan ilustres como los señores Montero Rios y Moret, bueno será también que tu amigo Pancracio te dirija la presente con el exclusivo objeto de que desde tu pueblo estés al corriente de lo que en el mío sucede, procurando yo en cuanto esté de mi parte, darte noticias exactas de la actual situación política.

Ante todo, has de saber que desde que te ausentaste, poco, ó por mejor decir, nada de anormal ha sucedido, fuera de algunos que otros viajes realizados á la Corte por conspicuos demócratas, que á la subida al poder de Canalejas, han marchado á visitar al que por aquí llamaban en tiempos anteriores «el pae de los probes», para ver si por su

intercesión consiguen lo que en cartera han llevado proyectado como vara de alcalde, jefatura, canongias (para algún deudo), etc., etc.

Respecto á la localidad, no te puedes imaginar en la balsa de aceite que está convertida.

Los que á la sombra del partido conservador han venido figurando vanagloriándose á su vez de hallarse cobijados bajo los pliegues de la bandera que integra nuestro gran partido, los tienes ahora en la más franca alianza con los contrarios, y no creas, amigo Cirilo, que por imposiciones de arriba ni mucho menos, sino porque como ya sabes, es campaña que desde tiempo ha vienen sosteniendo para hundir á nuestro diputado y postergar á quienes franca y desinteresadamente le seguimos; cosa esta que aunque les pese, no han de conseguir, mientras contemos con la confianza omnimoda de él y de nuestro gran estadista D. Antonio Maura.

En el Ayuntamiento no te puedes imaginar; los que con el título de conservadores se encuentran dentro de él, ni se preocupan de administración, ni de nada que redunde en beneficio de nuestra población, á pesar de ser orden terminante de nuestro jefe superior; esto es, amigo Cirilo, el caos del descuido y del desinterés.

Ni aun por hacer nada acuden á las sesiones, á presenciar (ya que no á hablar) por lo menos la gestión poco fructifera de sus amigos los demócratas.

Con la presente y con las sucesivas que te enviare, te convencerás una vez más de que lo que aquí ha pasado todo ha sido el resultado de ambiciones y egoísmos sin cuento.

El pueblo, convencido de que nada práctico ha de sacar, no acude como antes á presenciar la labor de los ediles, porque sabe que al igual de los veintidós años de dominación ballesterista el ha de ser el que ha de pagar los vidrios rotos.

No quiero molestar más tu atención; hasta la próxima, que te comunicaré nuevos acontecimientos.

PANCRACIO.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» publica en su editorial la estadística del comercio exterior de España durante el año 1909.

«A. B. C.» publica el primero de los artículos que la castiza pluma de «Azorin» piensa dedicar á la labor del insigne ministro Sr. La Cierva. ¡Lastima que las pequeñas dimensiones de nuestro diario, no nos permitan publicar tan lindos artículos!

«La Correspondencia de España» en su «Chismografía Teatral» anunció el próximo estreno en el Teatro Eslava de una revista política en la que se imitará el «Chantecler» de Rostand.

«El Universo» y ante la irritación de la prensa radical por los grandiosos mítines celebrados estos días por los católicos, alienta á estos para que no desmayen en la empresa con tanto éxito comenzada de aparecer unidos todos los hijos de la Iglesia.

«El Mundo» publica una entrevista celebrada con el Sr. Martínez del Campo Ministro de Gracia y Justicia en el anterior gabinete, en la que se demuestra que el Sr. Moret sigue y seguirá frente al Gobierno.

«El Correo Español» cree que el partido canalejista «es un engendro que se ha adelantado á las leyes físicas de la generación y los fetos no tienen vida ni aún para recibir el agua bautismal.»

«Diario Universal» dedica su primer artículo á la política de España en Marruecos.

«La Correspondencia Militar» continúa estudiando la organización del Ejército turco.

Desde Benferri

Señor Director de EL ECO DE ORIHUELA.

Muy señor mío: Al tener que

»Lo ocurrido en la culta y honrada capital catalana no es un hecho nuevo. En todos tiempos y en todas las naciones se registran hecatombes que ensangrientan las crónicas de un pasado luctuoso. Paris, Budapest y Milán han pasado por negros días de inconcebibles desenfrenos.

»¡Cuántas víctimas han producido estos execrables crímenes, consumados en momentos en que parece que la humanidad se despoja de sus fueros, para convertirse en disuelto redil de fieras que rugen y matan y destrozan, ávidas de destrucción, sedientas de sangre, revolcándose en el cieno de todas las infamias y todas las concupiscencias!

»La huelga general se había preparado habilmente por la Solidaridad Obrera, sociedad de escaso número de afiliados, pero constituida en in-

tima correspondencia con la Confederación Internacional del Trabajo, á la vez universal y masónica. El anarquismo colaboraba bajo la dirección de caudillo experto, y contando con armas y dinero, unas y otros enviados probablemente de fuera. Entre los muertos han aparecido cadáveres extranjeros. De los suburbios de un partido político, brotaron coadyuvantes que han enlodado su programa incluyendo en él números que lo envilecerían si este partido lo aceptase como suyos. Y por último, apresuráronse á tomar puestos de privilegio en las filas rebeldes centenares, acaso miles de profesionales del bandolerismo y el pillaje. Ahora la iniciativa partió de un núcleo relativamente insignificante que se ensanchó ante una bandera antimilitarista, simpática á la sazón, por las

cumplir con la obligación que nosotros mismos nos impusimos al principio de nuestros trabajos periodísticos, de informar á nuestros constantes y amables lectores, de los asuntos más salientes y culminantes, referentes al sesgo que toma la política de zapa que quiere desarrollar en esta el alcalde y sus adláteres, hoy gustosos continuamos nuestra información para sacar á la superficie los resortes ó ardidés que parece han tomado estos pseudo-políticos para poder así verse libres de la minoría conservadora la que es una constante y peligrosa pesadilla, que no les deja conciliar el sueño.

El domingo último, día señalado para celebrar sesión ordinaria la corporación municipal, se presentaron los concejales que forman la minoría conservadora á la hora de costumbre para celebrarla, no encontrando más personas en las Casas Consistoriales que al secretario, el que al ser interrogado por uno de los de la minoría, contestó, que no sabía nada de lo que se le preguntaba, y que ignoraba si habría ó no sesión pues dependía de la asistencia de los concejales.

Estos desde luego abandonaron el salón, á las once menos cuarto, por no haber acudido hasta aquella hora, un solo concejal de la mayoría. El martes á las diez de su mañana, se volvieron á presentar, los mismos concejales de la minoría en las Casas Consistoriales á celebrar la sesión supletoria, pero en vez de encontrarse con sus compañeros de consistorio, hallaron las puertas cerradas, y por lo tanto tuvieron que volverse por los mismos pasos que fueron.

Los concejales de la minoría están donde deben estar y van al sitio que de antemano tienen señalado por sus jefes; de esto no le quepa duda al señor alcalde, pues por algo han sido elegidos concejales y se han sentado en los escaños del concejo, no para dormir, ni decir si ó no como tiene acostumbrados el señor alcalde á los concejales de la mayoría, sino para hacer administración y defender los intereses de sus electores.

¿Quiérete el señor alcalde volver á las mismas corruptelas que sus antecesores, no celebrando se-

siones, toda vez que ha habido año que solo se han celebrado tres y una de ellas sin terminar y en el año 1907 no se llegó á tomar ningún acuerdo? ¿Esto es lo que pretende al parecer dicha autoridad? ¿Y es esta la administración modelo que iba á desarrollar desde el sillón presidencial y de la que tanto blasonaba el secretario? ¿A dónde vamos á parar con esto señor alcalde? Todo esto nos hacen creer los hechos que denunciaremos; pues de esa manera se vé libre de la fiscalización de que sería objeto por parte de los concejales de la minoría al celebrar las sesiones que la ley marca porque estos no dejarían pasar los embuchados que con tanta frecuencia se han venido confectionando en tiempo de los liberales. Los repartos de consumos y vecinales no serían ficticios como hasta aquí ha venido sucediendo, pues en ellos solo han sido incluidos los desheredados de toda protección oficial, siendo un semillero de agravios y una gran perturbación en la vida municipal.

¿Serán estas las últimas cuartillas que emborronemos llamándole la atención para que no siga por el camino tan estrecho y tortuoso que ha emprendido, y el que le ha de conducir al fin de jornada al precipicio? El señor alcalde tiene la palabra. De Vd, suyo afmo. y S.S. Q.B.S.M.

Antonio Mateo Garcia.

Benferri—4—3—1910.

INFORMACION POLITICA

Ayer tarde debió celebrar sesión nuestro Excmo. Ayuntamiento.

Y el reporter de EL ECO DE ORIHUELA que á las cinco de la tarde que es la hora señalada para celebrar las sesiones, acudió á las Casas Consistoriales vió á estas convertidas en el desierto de Sahara; dió las buenas tardes á los porteros, no vió más y fuése.

Soliloquios.

—Es imposible, imposible é imposible. Creen en Madrid que el Ayuntamiento puede convertirse en un asilo, sino precisamente de ancianos, al menos de desamparados y tal cosa no es posible. ¡Dios mio, cuanto me

cuesta no cumplir el refrán de «zapatero á tus zapatos»

El pleito conocido con el nombre del «timo de los perdigones» continúa sin resolver.

Se nos dice que el «padre» ha agotado todas las mieles y los «hermanos» dicen que «magras» es decir que «oros son triunfos» y por tanto si se ofrecen cuatro, no es posible que tres sirvan para cumplir lo ofrecido.

Se hablaba ayer de una misiva cuyo sobre ostenta la franquicia del Senado y en la que se pedia á quien puede darla una colocación para una determinada persona que no vive en Orihuela.

Y tan apremiante era la petición que se exigía como comprobante de haber recibido la misiva, noticia de la colocación pedida y sueldo á ella asignado.

SUETOS Y NOTICIAS

Se encuentra entre nosotros el acaudalado comerciante de Cartagena, dueño de «La Industria Agrimadora» de esta ciudad D. Pedro Garcia Mendez á quien enviamos nuestro saludo de bienvenida.



INFORMACION TELEGRÁFICA

DE

EL ECO DE ORIHUELA

(De nuestro corresponsal en Madrid Sr. Rodriguez de Vera)

Madrid 4 á las 12'50 t.

El Rey en Madrid

Esta mañana ha llegado á esta Corte S. M. el Rey.

A la estación han acudido el Gobierno y altas personalidas.

Al Monarca se le ha dispensado un entusiasta recibimiento.

Madrid-4-á la 1 t.

Viajes regios

Está ya acordado el viaje de S. M. el Rey á Melilla.

El viaje se efectuará en la semana próxima.

Acompañará á el Monarca el Ministro de la Guerra general Aznar.

Madrid 4-á-la 2,30 t.

Consejo en Palacio

Hoy se ha celebrado en Palacio Consejo de Ministros presidido por S. M. el Rey.

Se anuncia para en breve la reaparición del semanario local «El Eco del Segura.»



En el correo de esta noche son esperadas en esta localidad en donde se proponen pasar una larga temporada las Excmas. Sras. de Piélago, próximos parientes del Sr. Marqués de Comillas.



Desde hace varios meses carece esta población del servicio de aguas potables, siendo muchas las molestias y perjuicios que desde entonces acá, vienen experimentando los abonados á dicha sociedad.

Esperamos que el municipio en previsión de cualquier conflicto que pudiera ocurrir, tomara cartas en el asunto.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

EL TIEMPO

Día 4 de Marzo

—Presión barométrica, 760'6 mm.
—Temperatura mínima 75'0.—Temperatura máxima 0,19.8.

Viento dominante E., viento flojo.
Estado medio del cielo, nuboso.
Tiempo probable, revuelto.

El Sr. Canalejas pronunció el acostumbrado discurso tratando de política exterior é interior.

El Presidente del Consejo de Ministros manifestó á los periodistas que en breve aparecerán los decretos respecto á la disolución y convocatoria de Cortes.

Madrid-4-á-las-2,45 t.

Comentarios

Son muy comentadas las declaraciones de Canalejas respecto á la disolución de Cortes que se crea como segura quedaría acordada en el Consejo de hoy.

El nuevo aplazamiento ha causado no muy buena impresión.

El Corresponsal.

Imp.de L. Zerón. - Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela una peseta al mes; Fuera 3'50 pesetas trimestre.

Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

Redacción y administración, calle de Santa Lucía

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seliz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CANOVAS, ORIHUELA. San Agustin. núm. 26

La Industria Agramadora
DE
JOSE GARCIA GARCIA
Situada en la carretera de Bigastro
ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cáñamos y frutos del país,

D. AVELINO PÉREZ BURGUETE

VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.

Especialidad en herraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisiense BURGAIN. Aplicación de la electricidad á los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la *Assotiation Protectrice des animaux de Paris*.

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia é Inglaterra.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

MADRID

BARCELONA

Máquinas para la Agricultura

Aparatos para la molinería

y toda clase de industrias

Instalaciones y transformaciones

Arados de vertedera americanos

de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN-ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.